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1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót dotyczących realizacji projektu: 

„Instalacji centralnego ogrzewania w budynku mieszkalnym przy ul. Szlak 51 w Krakowie.” 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 

zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie w budynku instalacji centralnego ogrzewania.  

Zakres obejmuje wykonanie robót: 

• demontażowych 

− demontaż istniejących pieców kaflowych 

• przygotowawczych: 

− wytyczenie tras prowadzenia przewodów 

− wytyczenie miejsc lokalizacji grzejników 

− wykonanie przebić i przewiertów przez ściany i stropy 

− wykonanie bruzd 

− przycięcie rur 

• montażowych 

− montaż rurociągów 

− montaż urządzeń i armatury 

− badanie instalacji 

− wykonanie izolacji termicznej 

Wszelkie prace ( roboty związane z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania stanowiące 

przedmiot przetargu ( oferty ) i specyfikacji technicznej, należy wykonać zgodnie z założeniami 

i parametrami określonymi w niniejszej specyfikacji technicznej oraz w dokumentacji projektowej. 

Sposób planowania i wykonywania prac powinien mieć na względzie ich wysoką jakość oraz 

terminowe zakończenie. 

W/w prace obejmują wszelkie niezbędne czynności wymagane do zrealizowania zadań objętych 

kontraktem.  Należą do nich ( choć nie wyłącznie ) prace podstawowe i dodatkowe niezbędne do 

zamontowania wymienionych w dokumentacji kontraktowej urządzeń oraz wykonania instalacji 

nowych.  

W skład robót wchodzą wszystkie prace uzupełniające, związane z pracami podstawowymi oraz 

wszystkie świadczenia niezbędne dla pełnego i prawidłowego ukończenia robót. Wykonawca 
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zobowiązany jest dostarczyć w/w instalacje kompletne i sprawne, a wszystkie roboty powinien 

wykonywać zgodnie z regułami sztuki budowlanej i wiedzy technicznej. 

1.4. Ogólne wymagania 
• Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót  zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy 

Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. 

Tom II  Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 

• Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym 

opracowaniu elementów instalacji wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla 

kompletnego wykonania instalacji grzewczych, będących przedmiotem niniejszej Specyfikacji 

Technicznej i zapewnienia jej pełnej funkcjonalności. 

• Specyfikacje, opisy i rysunki uwzględniają oczekiwany przez Zamawiającego standard dla materiałów, 

urządzeń i instalacji. Wykonawca może zaproponować rozwiązanie alternatywne niemniej jednak 

w takim przypadku musi uzyskać ich pisemne zatwierdzenie przez projektanta i Inwestora. 

• Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji ogrzewania do 

wprowadzonych zmian konstrukcyjno – budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – 

w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 

charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji  

technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli 

dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 

powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie 

z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe”, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

• Rysunki i część opisowa są dokumentami wzajemnie uzupełniającymi się, wszystkie elementy ujęte 

w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach, a nie ujęte w specyfikacji 

powinny być traktowane jakby były ujęte w obu. W przypadku wątpliwości, co do interpretacji 

niniejszej ST, Wykonawca przed złożeniem oferty powinien wyjaśnić z zamawiającym wszelkie 

wątpliwości. 

• Wykonawca ma obowiązek wykonać roboty i uruchomić urządzenie, oraz usunąć wszelkie usterki 

i defekty z należytą starannością i pilnością, zgodnie z postanowieniami umowy. Wykonawca ma 

obowiązek dostarczyć wszelkie materiały, urządzenia i sprzęt, oraz zatrudnić kierownictwo i siłę 

roboczą niezbędne dla wykonania, wykończenia nieruchomości i usunięcia usterek w takim zakresie, 

w jakim jest to wymienione lub może być logicznie wywnioskowane z umowy. 

1.5. Określenia podstawowe 
 Instalacja ogrzewcza wodna 

Instalację ogrzewczą wodną stanowi układ połączonych przewodów napełnionych wodą instalacyjną, 

wraz z armaturą, pompami obiegowymi i innymi urządzeniami ( w tym grzejnikami, wymiennikami do 
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przygotowania wody ciepłej, nagrzewnicami wentylacyjnymi itp. ), oddzielonymi zaworami od źródła 

ciepła. 

Część wewnętrzna instalacji ogrzewczej 

Instalacja ogrzewcza znajdująca się w obsługiwanym budynku. Część wewnętrzna instalacji ogrzewczej 

zaczyna się za zaworami odcinającymi tę część od źródła ciepła. 

Instalacja ogrzewcza systemu zamkniętego 

Instalacja ogrzewcza w której przestrzeń wodna ( zład ) nie ma swobodnego połączenia z atmosferą. 

Instalacja centralnego ogrzewania wodna 

Instalacja stanowiąca część lub całość instalacji ogrzewczej wodnej, służąca do rozprowadzenia wody 

instalacyjnej między grzejnikami zainstalowanymi w pomieszczeniach obsługiwanego budynku, w celu 

ogrzewania tych pomieszczeń. 

Woda instalacyjna ( czynnik grzejny ) 

Woda lub wodny roztwór substancji zapobiegających korozji lub obniżających temperaturę zamarzania 

wody, napełniający instalację ogrzewczą wodną. 

Źródło ciepła 

Kotłownia, węzeł ciepłowniczy ( indywidualny lub grupowy ), układ z pompą ciepła, układ                          

z kolektorami słonecznymi, działające samodzielnie lub w zaprogramowanej współpracy. 

Ciśnienie robocze instalacji, prob ( lub poper ) 

Obliczeniowe ( projektowe ) ciśnienie pracy instalacji ( podczas krążenia czynnika grzejnego ) 

przewidziane w dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie 

może być przekroczone w żadnym punkcie. 

Ciśnienie dopuszczalne instalacji 

Najwyższa wartość ciśnienia statycznego czynnika grzejnego ( przy braku jego krążenia ) 

w najniższym punkcie instalacji. 

Ciśnienie próbne, ppróbne 

Ciśnienie w najniższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej szczelności. 

Ciśnienie nominalne PN 

Ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementu instalacji w temperatur odniesienia 

równej 20°C. 

Ciśnienie robocze urządzenia 

Obliczeniowe ( projektowe ) ciśnienie w miejscu zainstalowania urządzenia w instalacji ( to znaczy 

z uwzględnieniem wpływu wysokości ciśnienia słupa wody instalacyjnej na poziomie spodu 

zainstalowanego w instalacji urządzenia ), przy ciśnieniu roboczym instalacji. 

Temperatura robocza, trob ( lub toper ) 

Obliczeniowa ( projektowa ) temperatura pracy instalacji przewidziana w dokumentacji projektowej, 

która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczona w żadnym jej punkcie. 

Średnica nominalna ( DN lub d ) 

Średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą średnicy rzeczywistej ( dla rur 

– średnicy zewnętrznej, dla kielichów kształtek – średnicy wewnętrznej ) wyrażonej w milimetrach. 
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Nominalna grubość ścianki rury ( e ) 

Grubość ścianki, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą, w przybliżeniu równą rzeczywistej grubości 

ścianki rury wyrażonej w milimetrach. 

2.0. MATERIAŁY 
− Do wykonania zadania mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 

− Wszystkie materiały zastosowane do realizacji robót będących przedmiotem ST, powinny odpowiadać, 

co do jakości wymogom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie oraz 

wymaganiom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania w budownictwie oraz wymaganiom 

zawartych w Dokumentacji Projektowej. Każdy zastosowany produkt musi być oznakowany zgodnie 

z wymaganiami ustawy o wyrobach budowlanych. Należy dostarczyć specyfikację wyrobu, jego 

szczegółowe dane techniczne (w tym standardowe rysunki katalogowe), pochodzące od producenta – 

instrukcje instalowania produktu jego składowania oraz sposoby właściwej eksploatacji, a także próbkę 

wyrobu. 

− Materiały powinny być oznakowane nazwą producenta, numerem modelu, etykietami instytucji 

atestujących i innymi potrzebnymi identyfikatorami. Materiały i wyposażenie powinny być wolne od 

wad i uszkodzeń. 

− Wszystkie materiały i urządzenia użyte do montażu muszą posiadać świadectwa dopuszczenia  

do obrotu i stosowania w budownictwie, a przy ich stosowaniu muszą być spełnione zasady określone 

w załącznikach do tych dokumentów. 

− Na każde żądanie Inwestora, Zamawiającego lub inspektora nadzoru, Wykonawca obowiązany jest 

okazać w stosunku do wskazanych materiałów certyfikat na znak bezpieczeństwa, deklarację zgodności 

lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną. 

2.1. Szczegółowy opis materiałów 
 Szczegółowy zestaw materiałów został podany w Projekcie Wykonawczym. 

3.0. SPRZĘT 
• Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 

• Używany sprzęt powinien mieć wszelkie aktualne wymagane dokumenty dopuszczające go do 

stosowania 

• Sprzęt powinien być zawsze zabezpieczony przed użyciem go przez osoby niepowołane, 

nieprzygotowane do jego użycia. 

4.0. SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW 
Wszystkie urządzenia dostarczane przez Zamawiającego lub Wykonawcę muszą być rozładowane przez 

Wykonawcę, a następnie składowane do czasu ich montażu. Wykonawca zapewni, aby tymczasowo 
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składowane materiały i urządzenia, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, były zabezpieczone 

przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót, winny być składowane na 

placu utwardzonym, odwodnionym i zabezpieczonym oraz powinny być dostępne do kontroli 

Inspektora Nadzoru.  

4.1. Składowanie rur 
Rury należy przechowywać w położeniu poziomym na płaskim, równym podłożu, w sposób 

gwarantujący ich zabezpieczenie przed uszkodzeniami i opadami atmosferycznymi oraz zgodnie 

z przepisami BHP. 

Rury muszą się stykać z podłożem na całej swojej długości. Można składować je na gęsto 

rozmieszczonych podkładach drewnianych. Wysokość sterty rur nie powinna przekraczać 1,5 m. 

Składowane rury nie powinny być narażone na bezpośrednie działanie promieniowania słonecznego. 

Rury o różnych średnicach składować odrębnie, zabezpieczyć  końce rur kapturkami. Nie dopuszczać 

do zrzucania rur. Niedopuszczalne jest ciągnięcie wiązek rur. Uszkodzone rury nie nadają się do 

montażu i należy usunąć je z placu budowy. Zachować szczególną ostrożność przy pracach 

w obniżonych temperaturach zewnętrznych. Kształtki, złączki (uszczelki, klej, środki do czyszczenia) 

powinny być składowane w sposób uporządkowany,   w zamkniętych pomieszczeniach, z zachowaniem 

wyżej omówionych środków ostrożności. 

4.2. Armatura 
• Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy 

składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne i podpionowe, 

powinny być dostarczone w oryginalnych opakowaniach producenta. Armaturę, łączniki i materiały 

pomocnicze należy przechowywać w zamkniętych magazynach lub pomieszczeniach, w pojemnikach. 

4.3. Kontrola materiałów 
• Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami dokumentacji projektowej 

i ST, 

• Urządzenia na budowę należy dostarczyć łącznie ze świadectwami jakości, kartami gwarancyjnymi 

i protokołami odbioru technicznego, 

• Dostarczone na miejsce budowy materiały i urządzenia należy sprawdzić pod względem kompletności 

i zgodności z danymi producenta, 

• W razie stwierdzenia wad lub wystąpienia wątpliwości co do jakości materiałów, należy przed ich 

zabudowaniem poddać je badaniom określonym przez Inspektora Nadzoru. 

5.0. TRANSPORT MATERIAŁÓW 
Środki transportu technologicznego i zewnętrznego winny być dobrane przy uwzględnieniu 

harmonogramu prac i wynikać z projektu organizacji budowy. 
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Wykonawca  zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które pozwolą uniknąć 

uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów.  

Materiały na budowę powinny być przewożone zgodnie z przepisami ruchu drogowego oraz BHP. 

Rodzaj oraz liczba środków transportu, powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z zasadami 

zawartymi w Projekcie Wykonawczym oraz   w terminie przewidzianym w kontrakcie.  

∗ Rury 

Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Kształtki 

należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur 

i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia 

∗ Elementy wyposażenia 

Transport elementów wyposażenia powinien odbywać się krytymi środkami.  

Zaleca się transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy 

przechowywać w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

∗ Izolacja termiczna 

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami 

transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 

Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w 

pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na 

otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. 

Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny 

i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów 

produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach 

przedmiotowych. 

6.0. WYKONANIE ROBÓT 

6.1. Wykonanie bruzd, otworów, zamurowanie 
Przed rozpoczęciem wykonania właściwych prac instalacyjnych należy wykonać prace rzygotowawcze 

m.in. wykonanie bruzd, otworów w celu ułożenia instalacji, a następnie zamurowanie. 

6.2. Montaż przewodów 
• Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych miejscach załamań 

przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji, a w najwyższych miejscach załamań 

przewodów możliwość odpowietrzania instalacji. Dopuszcza się możliwość układania odcinków 

przewodów bez spadku jeżeli prędkość przepływu wody zapewni ich samoodpowietrzenie,                                 

a opróżnianie z wody jest możliwe przez przedmuchanie sprężonym powietrzem. 

• Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na 

podporach stałych ( w uchwytach ) i ruchomych ( w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp. ) 

usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane 

są rury. 
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• Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych 

 ( z maksymalnym wykorzystaniem możliwości samokompensacji ). 

• Przewody zasilający i powrotny, prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. 

• Przewody pionowe należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 cm 

na kondygnację. 

• Oba przewody pionu dwururowego należy układać zachowując stałą odległość między osiami 

wynoszącą 8 cm ( ± 0,5 cm ) przy średnicy pionu nie przekraczającej DN40. Odległość między 

przewodami pionu o większej średnicy powinna być taka, aby możliwy był dogodny montaż tych 

przewodów. 

• Przewód zasilający pionu dwururowego powinien się znajdować z prawej strony, powrotny zaś z lewej 

( dla patrzącego na ścianę ). 

• W przypadku pionów dwururowych, obejście pionów gałązkami grzejnikowymi należy wykonać od 

strony pomieszczenia. 

• Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody ( możliwe do 

wyeliminowania ), mogące powodować uszkodzenie przewodów ( np. pręty, wystające elementy 

zaprawy betonowej i muru ). 

• Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają 

uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń ( ziemia, papiery i inne 

elementy ). 

Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

• Kolejność wykonywania robót: 

� wyznaczenie miejsca ułożenia rur, 

� wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów, 

� przecinanie rur, rury należy przycinać na wymaganą długość prostopadle do osi za pomocą 

odpowiednich narzędzi – nożyc, obcinaków do rur, 

� założenie tulei ochronnych, 

� przed przystąpieniem do procesu łączenia przewodów stalowych należy rurę  

i kształtkę należy oczyścić z wszelkich zanieczyszczeń ( kurzu, tłuszczu itp. ), osuszyć. 

• W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 

Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 

• Przewody należy mocować do konstrukcji za pomocą obejm lub uchwytów z wkładką gumową. 

6.3. Grzejniki 
 Zastosowano grzejniki: 

• Płytowe boczno zasilane na zasilaniu zamontować zawory termostatyczne z głowicami 

termostatycznymi, na powrocie zawory odcinające. 

Grzejniki w mieszkaniach należy wyposażyć w głowice termostatyczne z dolnym ograniczeniem 

temperatury +16°C. 
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Każdy grzejnik należy wyposażyć w automatyczny zawór odpowietrzający. Grzejniki  należy wykonać 

z walcowanej na zimno blachy stalowej zgodnie z EN 442-1 oraz estetycznymi przetłoczeniami.  

Wyposażenie grzejnika ma zawierać górną pokrywę i osłony boczne, zawór z określoną nastawą, korek 

spustowy, zaślepkę i odpowietrznik. 

Pokrywa górna grzejnika z wyraźnie zaokrąglonymi narożnikami montowana klipsami które 

umożliwiają zdjęcie tej pokrywy i wyczyszczenie grzejnika wewnątrz, bez potrzeby jego demontażu.  

• Stalowe łazienkowe ( drabinkowe ) wyposażone w odpowietrznik. 

6.4. Montaż grzejników 
• Grzejnik ustawiany przy ścianie należy montować albo w płaszczyźnie pionowej albo w płaszczyźnie 

równoległej do powierzchni ściany lub wnęki. 

• Grzejnik w poziomie należy montować z uwzględnieniem możliwości jego odpowietrzenia. 

• Grzejniki płytowe stalowe należy mocować do ściany zgodnie z instrukcja producenta grzejnika. 

• Grzejniki można montować na dostosowanych do nich stojakach podłogowych, stosując odpowiednio 

wymienione powyżej zasady. 

• Wsporniki, uchwyty i stojaki grzejnikowe powinny być osadzone w przegrodzie budowlanej w sposób 

trwały. Grzejnik powinien opierać się całkowicie na wszystkich wspornikach lub stojakach. 

• Grzejnik, którego budowa to umożliwia, można łączyć krzyżowo ( zasilanie i powrót po przeciwnych 

stronach grzejnika ). Krzyżowo należy łączyć grzejnik dla którego taki sposób łączenia jest wymagany 

w projekcie technicznym oraz grzejnik długi jeżeli jest to technicznie możliwe. 

• Grzejniki należy zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem lub uszkodzeniem do czasu zakończenia robót 

wykończeniowych. W przypadku kiedy takie zabezpieczenie nie jest możliwe, zamiast grzejnika należy 

zainstalować grzejnikowy szablon montażowy połączony z gałązkami grzejnikowymi w celu 

umożliwienia przeprowadzenia badania szczelności instalacji. Jeżeli badanie to będzie przeprowadzone 

wodą, grzejnikowe szablony montażowe powinny być wyposażone w odpowietrzniki miejscowe. 

• Grzejniki należy łączyć z gałązkami grzejnikowymi w sposób umożliwiający montaż i demontaż bez 

uszkodzenia gałązek i naruszenia wykończenia przegród budowlanych, w których lub na których 

gałązki te są prowadzone. 
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6.5. Mocowanie rurociągów 
 Przewody mocować przy pomocy typowych zawieszeń i podpór stałych. 

Maksymalne rozstawy podpór wynoszą:  

Średnica nominalna rur Odstęp pomiędzy 

podporami 

DN20, DN15 1,5 m 

DN32, DN25 2,0 m 

DN40, DN50 2,5 m 

6.6. Wykonanie regulacji instalacji 
∗ Nastawy armatury regulacyjnej, nastawy zaworów regulacyjnych, nastawy zaworów grzejnikowych 

powinny być przeprowadzone po zakończeniu montażu, płukanie i badanie szczelności instalacji 

w stanie zimnym. 

∗ Nastawy regulacji montażowej armatury regulacyjnej należy wykonać zgodnie z zawartymi w projekcie 

technicznym instalacji. 

6.7. Próba ciśnieniowa i płukanie rur 
• Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed wykonaniem 

izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 

• Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie kilkakrotnie 

skutecznie przepłukać wodą. Niezwłocznie po zakończeniu płukania należy instalację napełnić wodą 

uzdatnioną o jakości zgodnej z PN-93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania                  

i badania dotyczące jakości wody”, lub z dodatkiem inhibitorów korozji wg. propozycji COBRTI – 

INSTAL. 

• Instalację należy dokładnie odpowietrzyć 

• Jeżeli w budynku występuje kilka odrębnych zładów, badania szczelności należy przeprowadzić dla 

każdego zładu oddzielnie. 

• Badania szczelności instalacji na zimno należy przeprowadzić przy temperaturze zewnętrznej             

powyżej 0°C. 

• Każdy grzejnik sprawdzany jest szczegółowo przez producenta przy ciśnieniu próbnym 13 barów. 

Ciśnienie robocze w instalacji na poziomie dolnej krawędzi nie powinno przekraczać 10 barów.  

Próbę szczelności w instalacji centralnego ogrzewania należy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 

i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 bary. Ciśnienie 

podczas próby szczelności należy dokładnie kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia jego 

maksymalnej wartości 12 barów.  

• Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt zmiany 

ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie instalacji.  

• Wyniki badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. nie stwierdzono 

przecieków ani roszenia. 
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• Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół. 

• Po uzyskaniu pozytywnej próby szczelności należy przeprowadzić próbę na gorąco, przy najwyższych 

– w miarę możliwości – parametrach czynnika grzewczego, lecz nie przekraczających parametrów 

obliczeniowych. 

• Próba szczelności na gorąco winna być poprzedzona co najmniej 72-godzinną  pracą instalacji. 

6.8. Izolacja rurociągów 
 Rurociągi grzewcze izolować cieplnie zgodnie z WT2008. 

Powierzchnia rurociągu lub urządzenia powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się wykonywania 

izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp. Materiały 

przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej powinny być suche, czyste  i nieuszkodzone, a sposób 

składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich zawilgocenia lub 

uszkodzenia. 

Do izolacji cieplnej armatury i połączeń kołnierzowych stosować dwu lub wieloczęściowe kształtki 

izolacyjne wykonane z porowatych tworzyw sztucznych  ( np. z pianki poliuretanowej ) lub wełny 

mineralnej. 

Poszczególne kształtki należy mocować w sposób umożliwiający wielokrotny ich montaż i demontaż za 

pomocą opasek wykonanych z blachy stalowej ocynkowanej, taśmy z tworzywa sztucznego. Wymiary 

zastosowanych kształtek powinny być dostosowane do danego typu   i średnicy zaworu, zasuwy lub 

połączenia kołnierzowego. Wrzeciona zaworów i zasuw nie izolować i wyprowadzić na zewnątrz 

kształtek. Izolacja cieplna rurociągu lub urządzenia ma być zakończona przed kołnierzem w odległości 

równej długości śruby plus 10 mm. 

6.9. Odpowietrzenie instalacji 
Odpowietrzenia wykonać zgodnie z PN. W najwyższych punktach. Instalację należy odpowietrzyć 

poprzez automatyczne odpowietrzniki z zaworem stopowym. Przed każdym odpowietrznikiem należy 

zamontować zawory kulowe gwintowane. 

6.10. Pomiar zużycia energii cieplnej 
Indywidualne węzły regulacyjno – pomiarowe wyposażone będą w urządzenia niezbędne do rozliczenia 

kosztów ogrzewania poszczególnych mieszkań oraz lokali usługowych realizowane elektronicznymi 

ciepłomierzami, zamontowanymi na podłączeniach mieszkaniowych. 

Zastosowane będą ciepłomierze przeznaczone do pomiaru i rozliczeń energii cieplnej w wodnych 

sieciach grzewczych. W skład ciepłomierza wchodzą: 

• Mikroprocesorowy przelicznik wskazujący ( integrator ) 

• Przetwornik przepływu ( wodomierz ) 

• Para czujników temperatury 

Licznik ciepła umożliwia pomiar i rejestrację temperatury zasilania i powrotu, oraz strumienia objętości 

czynnika grzewczego posiada możliwość, niezależnie od układu pomiarowego ciepłomierza, 
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podłączenia i zliczania objętości z dwóch dodatkowych wodomierzy ( np. ciepła i zimna woda 

użytkowa ). 

7.0. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
• Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji centralnego ogrzewania powinna być 

przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 

i przemysłowe”. 

• Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości 

producenta. 

• Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy 

robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót 

uznać za niezgodną z wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badanie ponownie. 

8.0. ODBIÓR ROBÓT 
• Odbioru robót, polegających na wykonaniu instalacji centralnego ogrzewania, należy dokonać zgodnie 

z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje 

sanitarne i przemysłowe” oraz normą PN-64/B-10400. 

• Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać końcowego 

odbioru technicznego instalacji centralnego ogrzewania. 

• Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

− Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami naniesionymi w trakcie wykonywania 

robót 

− Dziennik budowy, 

− dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez dostawców 

materiałów ), 

− protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 

− protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 

• Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 

− zgodność wykonania z Dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku budowy 

dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji projektowej, 

− protokoły z odbiorów częściowych i realizację postanowień dotyczącą usunięcia usterek, 

− aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany i uzupełnienia), 

− protokoły badań szczelności instalacji. 
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9.0. OBMIAR ROBÓT 
• Ilości robót podane w przedmiarach robót zostały wyliczone na podstawie Projektu Wykonawczego 

i uzgodnionego zakresu robót do wykonania, w ramach niniejszego postępowania  przetargowego. 

• Kosztorys ofertowy jest dokumentem określającym cenę kosztorysową za przedmiot zamówienia 

• Rozliczenia robót następować winny w rozbiciu na wykonane i odebrane elementy robót, zgodnie 

z umową. 

• Podstawą do sporządzenia kosztorysu ofertowego jest przedmiar robót w układzie kosztorysowym, 

opracowany w oparciu o katalogi nakładów rzeczowych 

• Ogólne zasady obmiaru robót określają założenia ogólne i szczegółowe do katalogów, oraz jednostki 

obmiarowe podane w poszczególnych tablicach. Dla robót nie określonych w katalogach zasady 

obmiaru i określania nakładów rzeczowych winny wynikać z analizy indywidualnej.   

10.0. PODSTAWY PŁATNO ŚCI 
• Wykonawca zobowiązany jest wnieść finansowe zabezpieczenie właściwego wykonania umowy na 

warunkach i terminach określonych w SIWZ. 

• Przyjmuje się, że przed złożeniem oferty Wykonawca uzyskał wszelkie niezbędne informacje 

w omawianym przedmiocie co do ryzyka, trudności i wszelkich innych okoliczności jakie mogą 

wpłynąć lub dotyczyć Oferty Przetargowej. Przyjmuje się, że Wykonawca opiera swoją Ofertę 

Przetargową na danych udostępnionych przez Zamawiającego, oraz na własnych badaniach i wizjach 

terenowych, jak wyżej opisano. 

• Przyjmuje się, że Wykonawca upewnił się co prawidłowości i kompletności Oferty Przetargowej, oraz 

stawek i cen w Ofercie i kosztorysach ofertowych, które powinny pokryć wszystkie jego zobowiązania 

umowne, a także wszystko co może konieczne    dla właściwego wykonania i uruchomienia obiektu 

oraz usunięcia usterek. 

• Jeżeli pomimo zapoznania się Wykonawcy z miejscowymi warunkami i potrzebami Wykonawca 

napotka w trakcie realizacji fizyczne przeszkody lub niekorzystne warunki – inne niż w warunki 

klimatyczne na terenie budowy – o takim charakterze, jakich jego zdaniem doświadczony Wykonawca 

nie był w stanie przewidzieć, powinien niezwłocznie na piśmie powiadomić Zamawiającego, 

Projektanta  i Inspektora Nadzoru. Po takim powiadomieniu Zamawiający w porozumieniu 

z Inspektorem Nadzoru i Projektantem – jeżeli uzna, że istotnie przeszkody  lub warunki nie mogły być 

przewidziane przez doświadczonego Wykonawcę- może postanowić: 

− przedłużyć czas wykonania, do którego Wykonawca ma prawo, zgodnie z mową 

− udzielić zamówienia na roboty dodatkowe, zgodnie z umową i przepisami Ustawy o zamówieniach 

publicznych, o czym następnie powiadomi Wykonawcę.  

Postanowienie takie weźmie pod uwagę wszelkie polecenia jakie Zamawiający może wydać 

Wykonawcy w związku z zaistniałą sytuacją, a także wszelkie odpowiednie   

i uzasadnione kroki jakie sam Wykonawca może podjąć w braku szczególnych poleceń Zamawiającego, 

bądź Inspektora Nadzoru. 
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11.0. PRZEPISY ZWIĄZANE 
• „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne 

i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 1988. 

• PN-64/B-10400 „Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. Wymagania 

i badania techniczne przy odbiorze”. 

• PN-B-02414:1999 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych 

systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania”. 

• PN-91/B-02415 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych  zamkniętych systemów 

ciepłowniczych. Wymagania”. 

• PN-91/B-02420 „Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania”. 

• PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania”. 

• PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania 

i badania”. 

• PN-EN 215-1:2002 „Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania”. 

• PN-EN 442-1:1999 „Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne”. 

• PN-EN 442-2:1999/A1:2002 „Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1)”. 

• PN-B-02421:2000 „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. 

Wymagania i badania odbiorcze”. 

• PN– 93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody 


